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令和４年２月御代田町教育委員会定例会 会議録 

 

招 集 年 月 日  令和４年２月 25日（金） 

招 集 場 所  エコールみよた 大会議室 

開 閉 会 時 の 日 時 
開 会 令和４年２月 25 日（金）午後２時 00 分 

閉 会 令和４年２月 25 日（金）午後５時 00 分 

 

出欠席者の職氏名 

職   名 氏    名  

教 育 長 茂木 伸一  

教育長職務代理 山口 智之  

教 育 委 員 市川 美香  

教 育 委 員 中山 梨恵子  

教 育 委 員  市川 和明  

 

説明のため出席した者の職氏名 

職 名 氏   名 職 名 氏   名 

教 育 次 長  木内 一徳 生 涯 学 習 係 長 小山 ゆう子 

指 導 主 事 小林 英明 学 校 給 食 係 長  手塚 弥生 

参事兼博物館係長兼博物館館長   堤 隆 公民館長兼図書館長  清水 成信 

次長補佐兼社会体育係長 古越 光弘 御代田北小学校長  宮澤 雅法 

図   書   館   係   長 大井 敏 御代田南小学校長  白鳥 郷史 

学 校 教 育 係 長 萩原 拓哉 御 代 田 中 学 校 長  依田 俊一 

 

職務のため出席した委員会職員職氏名 

書    記 立川 京佳  

 

教 育 長 等 の 報 告 教育長、指導主事、各係からの事業報告 

 

議 題  なし 

 

傍聴人 ０人 
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茂木教育長 教育長挨拶。 

茂木教育長 ３．学校長報告 令和３年度のまとめと令和４年度に向けた取り

組みについて、それぞれの学校長から報告をお願いします。 

小中学校長 宮澤北小学校長、白鳥南小学校長、依田中学校長より資料に沿っ

て、「今年度のまとめと来年度に向けた取り組み」について報告。 

茂木教育長 ここまでの内容について、感想も含めたご意見をお願いします。 

山口職務代理 大変丁寧にご報告いただき、ありがとうございます。 

１点目に、昨年の４月に提示された各学校の重点目標についてで

す。達成ができたのかどうか、また達成できなかった部分につい

て、課題をお聞きしたいです。 

２点目に、令和３年は GIGA スクール元年ということで、１人１

台の端末の配布が行われました。当初は、機器の利用にあたり非

常に問題が出てきていました。１年が経ち、ICT 教育の現状と課

題についてお聞きしたいです。 

３点目に、不登校児童生徒半減計画についてです。昨年の４月に

教育長が最重点項目として挙げられたものになります。先ほど校

長先生方よりご報告もありましたが、実施できたかどうかをお聞

きしたいです。 

４点目に、講師比率の高さについてです。昨年、御代田中学校で

授業を見せていただいたときに、10 名の先生がいらしたのです

が、そのうち５名の先生が講師の先生でした。 

先日の長野県民新聞に、長野県の講師比率についての記事があり

ました。小学校は 13.90%、全国平均は６.67%で、全国で４位で

す。中学校は 12.47%、全国平均は７.29%で、全国で９位です。

高校は６.47%、全国平均は７.50%で、全国で 31位です。特別支

援学校は 18.24%、全国平均は 11.16%で、全国で 16 位です。本県

の小中学校の講師比率が高いことが伺えます。 

高校の場合は、基本的に教科担任制をとられており、担任を持っ

ていません。どうしても担任の構成ができない場合、講師の先生

にも担任をお願いすることがあります。 

校長先生方の率直なご意見を聞かせていただければと思います。 

茂木教育長 重点の振り返りや ICT 教育、不登校児童生徒については、各学校
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の資料を読んでいただければと思います。 

講師の件は、県教育委員会の課題でもあります。小学校の講師は

担任を持つのが普通です。 

宮澤北小学校長 重点計画・不登校半減計画にも関わるかと思いますが、個別配慮

を必要とする子どもたちが、授業を楽しいと思えることが全てに

繋がっていくと思います。来年度は、さらに計画を達成させてい

けるようにしていきます。一人の子どもに対して多くの先生たち

が関わることで、その子どもの良さが改めて見えてくると思いま

す。授業中に教室を飛び出したりする児童に対して、「このよう

なアプローチを行ったことで、この子の良いところが見えてき

た。一方で、このようなアプローチは難しかった。」と、教職員

の中で共有することが子どもたちに良い影響を与えると思いま

す。少しずつですが、子どもたちの姿が変わってきていると感じ

ています。 

依田中学校長 講師の件を解決するには、定数の関係や子どもの人数によって配

置を考えなくてはなりません。一気に講師の人数を激減させるこ

とは難しいですが、その講師が学校で力を付けていける学校運営

を心がけています。講師、正規の関係なく、子どもの前に立つと

きには、一人の先生として向き合っていけるように取り組んでい

きたいと思います。 

中山委員 日頃より小中学校の運営にご尽力いただき、ありがとうございま

す。 

オンライン授業を行う中で、実際に出てきた各学校の問題点を校

長会で共有していただいているので、子どもたちが学校へ通えな

い状況であっても、深い学びを継続できていて良いと思います。

引き続きよろしくお願いします。 

授業がオンライン化することで、不登校の子どもが授業に入って

いきやすいのではないかと考えましたが、積極的な参加は見られ

ませんでした。子ども同士の関わり以外のところにも問題はある

のではないかと思います。また、家庭内で誰か一人でも不登校に

なると、他の兄弟も不登校になってしまう傾向があり、学校の中

以外にも難しい問題があると考えられます。地域の一員である子

どもたちが地域行事に参加し、地域の方に声を掛けられるような

関係性になれば、不登校の子どもが登校できるようになるきっか
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けとなり、より地域の輪が広がるのではないかと思います。 

宮澤北小学校長が先ほどおっしゃったように、まずは子どもたち

へのアプローチを振り返ることで、一人ひとりの良いところが見

えてくるということです。指導をしていると、どうしても感情的

になってしまう場面はありますが、子どもの心を見ながら指導で

きれば良いと思います。 

最後になりますが、私が校長先生に思ったことを述べた時に、「そ

のような見方もありますね。」と柔軟に話を展開してくださいま

す。私のように実際の学校現場を把握していない人の意見を、こ

れからもお聞きいただけるとありがたいです。 

市川美香委員 通学路に立って見守り隊をしている中で、中学１年生は、年度当

初は挨拶があまりできていないと感じていましたが、今はできる

ようになってきています。ただ、私が挨拶をすると返してくれる

のですが、気が付かないと前を通り過ぎる生徒もいますので、も

う少し頑張ってほしいと思います。中学２・３年生は、私が挨拶

をするよりも前に、数メートル手前から挨拶をしてくれたりしま

すので、ぜひ続けていただきたいと思います。 

小学生は、３・４人で歩いていると、誰も挨拶をしない時があり

ました。１人で歩いている時の方が挨拶をしてくれる印象があり

ます。縁石を歩く児童に対して危険であることを注意すると、口

答えしたり、挨拶をしてくれなくなる子もいますが、安全には変

えられませんので、引き続き注意していきたいと思います。 

毎週月曜日に、白鳥南小学校長が見守りの際に、学校の様子や、

その週の予定等を伝えてくださり、学校の状況を把握することが

できますので有り難く思っております。 

また、２月 24 日の見守り隊へのお礼の会が中止になりましたが、

学校からの通知に感謝のお手紙が同封されていました。見守り隊

を続けて３年目ですが、初めてのことでしたので大変嬉しかった

です。 

12２月に開催された４年生のカーリング教室については、コロナ

禍ではありますが、感染対策を施しながら開催することができ良

かったと思っています。子どもたち同士でコミュニケーションを

取り、チームで考えた作戦でプレーを決めたときは皆で喜んでお

り、良い光景を見ることができました。ぜひ、来年も開催できれ

ばと思います。 

タブレットを持ち帰ることになり、子どもが壊さないかという心
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配の声が保護者から上がっていましたが、手提げ袋に入れて持ち

帰っているとのことで、とても良いと思いました。 

休校によって家にいる時間が長くなると、タブレットを充電する

必要があるかと思いますが、どのように対応しているのでしょう

か。 

白鳥南小学校長 南小学校の場合は、どうしても必要であれば充電器をお貸ししま

すが、ご家庭にある同じ端子のものならば使用できることを説明

してあります。 

宮澤北小学校長 北小学校も同様です。 

市川美香委員 タブレットの持ち帰り利用に関して、学校で決まり事はあります

か。 

白鳥南小学校長 町教育委員会から、年度当初に取扱いに関する通知を出していた

だきましたが、学校間で連携の上、決めたルールがあります。 

市川美香委員 保護者から学校でお聞きしてきた話ですが、オンライン授業で先

生が、「先生は机を消毒しているので、皆さんは今の時間は好き

なことをしてください。」と指示をした場面があったそうです。

ご家庭によって通信料金の設定もあると思いますので、授業以外

の時間に使用することに疑問を感じました。 

白鳥南小学校長 今のお話は、授業の間の休み時間の場面だと思います。授業の開

始時間に間に合うよう、あらかじめ決められた入室時間に入室し

た子どもに対して、まだ休み時間中であることから、そのような

指示を出したのだと考えられます。授業以外に、子どもたちだけ

でミーティングをすることは禁止しています。先生も履歴を確認

できますので、ルールを守れない人に対しては注意し、授業を退

出してもらう場合もあります。保護者に見守っていただきなが

ら、体験できれば良いと思います。 

市川美香委員 授業参観の後、図書館で居残りをしていた１、２年生を見守って

いたとき、放課後の時間に学校の図書館で宿題が終わったをして

いた子どもたちに、好きな本を持ってくるようにと伝えたとこ

ろ、図鑑を持ってきました。最近の図鑑は見やすく、子どもたち

が手に取りやすくなったと思います。「図書館を使った調べる学

習コンクール」等に繋がる生かしていけるよう、活字の本も読む

と良いと思いました。 

市川和明委員 三校の全国学力・学習状況調査 や CRT 検査の結果を拝見しまし

た。実際に点数をアップできているということは、先生方の取り

組みが生きてきているのだと思います。学力が安定している状態
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は、学校が安定している状態でもあると思います。 

また、前回の定例教育委員会の小林指導主事の報告資料に、私が

５年前に関わった子どもの名前があり、今の頑張りを感じられる

子どもが何人もいて嬉しく思いました。小林指導主事をはじめと

する関係者の皆様、学校の先生方のお力添えに感謝いたします。 

小林指導主事より、小学校は全欠の人数が０になったとの報告を

お聞きし、衝撃を受けました。中学校に関しては、小学校で不登

校だった児童がそのまま中学校へ進学することを想定すると、達

成が難しいと感じます。ぜひ、今後も小中学校の連携を大事にし

ていただき、数字に囚われることなく、一人ひとりの様子を見て

いただければと思います。子どもが一歩でも外に出られたこと、

話ができたこと、目を合わせられたこと等、細かいことであって

も、一歩ずつ前進することが子どもにとって大きな力になってい

くと感じておりますので、今後もぜひ、お力添えをよろしくお願

いします。 

また、３校とも特別支援教育に対して、学校の中心的な施策とし

て活動してくださっていることを改めて感じました。非常に有り

難いことだと思います。 

最後に１点質問をさせていただきますが、北小学校が教科担任制

を始められて、評価と課題があると報告がありましたが、南小学

校でも教科担任制を取り入れているのでしょうか。 

白鳥南小学校長 南小学校では、教科担任制を実施しておりません。教科担任制を

試みたいという声が教職員から上がる場面がありますが、具体的

な実現には至っておらず、研究課題になっているところです。 

市川和明委員 学校規模等によって実現の難しさはあると思いますが、ぜひ検討

していただければと思います。 

 午後３時 05 分＜学校長退席＞ 

午後３時 15 分＜委員会再開＞ 

茂木教育長 続いて、４．前回会議録の報告と署名について、事務局から訂正

等ございますか。 

萩原学校教育係長 事務局からは会議録の訂正はありません。 

茂木教育長 続いて、５．教育長等の報告についてお願いいたします。 

木内教育次長 資料に沿って、先月の教育委員会で行った行事について説明。 

茂木教育長 資料に沿って報告。 

次長・各係長 各係の事業報告について、萩原学校教育係長、小山生涯学習係長、

堤参事兼博物館長兼博物館係長、大井図書館係長、古越次長補佐
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兼社会体育係長、手塚学校給食係長より、資料に沿って説明。 

茂木教育長 質問等ありますでしょうか。 

小林指導主事 今月の学校訪問時の学校の様子について報告。 

茂木教育長 ご質問、ご感想ありますでしょうか。 

茂木教育長 続きまして、６．議事に入ります。 

＜議案第１号 御代田町学校運営協議会規則の制定案＞につい

て事務局より説明をお願いいたします。 

小山生涯学習係長 ＜議案第１号 御代田町学校運営協議会規則の制定案＞につい

て、小山生涯学習係長より資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第１号 御代田町学校運営協議

会規則の制定案＞について承認してもよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第２号 特別職の職員で非常勤のものの報酬

及び費用弁償に関する条例の一部改正案＞について事務局より

説明をお願いいたします。 

小山生涯学習係長 ＜議案第２号 特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁

償に関する条例の一部改正案＞について資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第２号 特別職の職員で非常勤

のものの報酬及び費用弁償に関する条例の一部改正案＞につい

て承認してもよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第３号 御代田町学校給食運営基金の設置、

管理及び処分に関する条例の制定案＞について事務局より説明

をお願いいたします。 

手塚学校給食係長 ＜議案第３号 御代田町学校給食運営基金の設置、管理及び処分

に関する条例の制定案＞について資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第３号 御代田町学校給食運営

基金の設置、管理及び処分に関する条例の制定案＞について承認

してもよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第４号 御代田町教育施設整備基金の設置、

管理及び処分に関する条例の廃止案＞について事務局より説明

をお願いいたします。 

萩原学校教育係長 ＜議案第４号 御代田町教育施設整備基金の設置、管理及び処分

に関する条例の廃止案＞について資料に沿って説明。 
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茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第４号 御代田町教育施設整備

基金の設置、管理及び処分に関する条例の廃止案＞について承認

してもよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第５号 御代田町立小学校建設基金の設置、

管理及び処分に関する条例の制定案＞について事務局より説明

をお願いいたします。 

萩原学校教育係長 ＜議案第５号 御代田町立小学校建設基金の設置、管理及び処分

に関する条例の制定案＞について資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第５号 御代田町立小学校建設

基金の設置、管理及び処分に関する条例の制定案＞について承認

してもよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第６号 御代田町高等学校等就学支援金交付

要綱の制定案＞について事務局より説明をお願いいたします。 

萩原学校教育係長 ＜議案第６号 御代田町高等学校等就学支援金交付要綱の制定

案＞について、資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第６号 御代田町高等学校等就

学支援金交付要綱の制定案＞について承認してもよろしいでし

ょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第７号 令和３年度御代田町一般会計補正予

算（第 10号）案＞について事務局より説明をお願いいたします。 

各係長 ＜議案第７号 令和３年度御代田町一般会計補正予算（第 10号）

案＞について、萩原学校教育係長、小山生涯学習係長、堤参事兼

博物館係長兼博物館長、大井図書館係長、古越次長補佐兼社会体

育係長、手塚学校給食係長より資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第７号 令和３年度御代田町一

般会計補正予算（第 10 号）案＞について承認してもよろしいで

しょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続きまして、＜議案第８号 令和４年度御代田町一般会計予算案

＞について事務局より説明をお願いいたします。 

各係長 ＜議案第８号 令和４年度御代田町一般会計予算案＞について、

萩原学校教育係長、小山生涯学習係長、堤参事兼博物館係長兼博

物館長、大井図書館係長、古越次長補佐兼社会体育係長、手塚学
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校給食係長より資料に沿って説明。 

茂木教育長 質疑等ないようですので、＜議案第８号 令和４年度御代田町一

般会計予算案＞について承認してもよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

萩原学校教育係長 ３月行事予定・後援について説明。 

茂木教育長 次回定例教育委員会は、３月 24 日（木）午後１時 30 分から総合

教育会議が行われますので、終了後の午後２時 30 分から役場庁

舎大会議室で行います。 

また、４月定例教育委員会は、４月 26 日（火）午前９時 30 分か

らエコールみよた大会議室で行います。 

以上で２月の定例教育委員会を終了します。 

（終了 午後５時 00 分） 


